

“00后”话务员张丽 从业务“小白”到“最美热线人”

12月3日清晨7点40分，在兰州市12345政务服务便民热线大厅内，“00后”话务员张丽准时坐到工位上，戴上耳机，接通了第一通服务电话，耐心答复市民反映的问题。挂断电话，平台上的工单已完整显示出来，张丽认真核对相关信息后，点击“送审核”，平台自动将工单发送至审核督办岗工作人员的工作页面，随后转派至具体承办单位。

从路灯不亮、暖气不热，到政策咨询、不动产登记……坐班6个小时，电话此起彼伏，张丽始终保持专注，大事小情都认真聆听并记录下来。

秉承着“民生无小事，枝叶总关情”的服务理念，工作四年来，张丽受理工单量达12.91万件，座席满意率保持在99%以上，热线服务零投诉，多次被兰州市大数据局授予月度、季度、年度服务之星、热线优秀话务员、先进工作者等荣誉称号。在今年11月举办的第六届全国政务热线发展论坛上，张丽被评为全国政务热线“最美热线人”。



张丽在工作中。

从业务“小白”到话务“能手”

2019年，张丽大学毕业后，通过应聘进入了兰州市大数据局12345政务服务便民热线工作。日常接线中，她不会因为反复解释而着急，也不会因为长时间接听而烦躁，通过坚持不懈地努力，已从“初出茅庐”的职场新人晋升为“资深”话务代表。

张丽至今仍清晰记得初入职场接听的第一通电话。来电的是一位醉酒中年男子，因为乘坐客运大巴车，在服务区下车后上卫生间时被滞留，致电投诉客运中心。因为当时经验不足，语速紧张，电话那头该男子恶语相向，难言的委屈让张丽偷偷抹泪。

“接线员的工作比较琐碎枯燥，经常会遇到情绪比较激动的用户。因此，

成为用户的‘出气筒’是常有的事。”张丽说。“每位接线员几乎都是从刚上线接听时的手足无措、语无伦次过来的，这个过程中是学习也是历练。”

“热线部门女员工居多，有同事请假，她总是毫不犹豫过来顶岗。”热线总值班领导孙小娟对张丽很是赞赏。“张丽是话务‘小能手’，思路清晰、动作麻利，最高峰时曾日接110多个电话。她还定期梳理来电中遇到的热点、难点问题，能够准确把握来电人的诉求，处理工单回访、办理工单结案干脆利落。”

“每当看到新同事接电话时紧张得不知所措时，她总会在接完电话后，帮助新同事悉心复盘整个通话流程，点明问题、分享经验。”张丽曾手把手带出的“徒弟”孙福安时时以她为学习的榜样。

在接电后短短几分钟内，要迅速辨

别每个事件的归属，分清归什么单位、该由哪个部门对接……这对于有着4年话务员经验的张丽来说游刃有余。每年供暖季，也是张丽一年当中最忙的时候，日接听量平均在110多通。“很多时候忙起来，几个小时都顾不上喝一口水。”

热爱生活的“00后”女孩

结束一天的接线工作，卸下“专业铠甲”，张丽便回归成那个活泼俏皮、古灵精怪的“00后”女孩。闲暇时光，她喜欢逛街，和好友吃火锅，喜欢追“国乒”赛事。

回忆起刚开始工作那会儿，总有亲戚觉得这工作没前途，劝她趁年轻改行。但在张丽心里却永远保持着对工作热爱和坚守，“在每次挂断电话的那

刻，对方很真诚地说‘谢谢你，姑娘！’‘你的服务态度真好！’就特别有成就感。”张丽说。

点开张丽的朋友圈，美美地自拍、追网络热剧、喜欢听歌……原来电话那头的她，是这样一个个充满正能量的“小太阳”。

在12345热线岗位工作4年来，张丽在兰州市12345政务服务便民热线组织的多次技能比赛中，接话量、答复效率、满意度、知识库等技能指标一直名列前茅。“这次能获得‘最美热线人’的荣誉，对我来说是鼓励更是鞭策。”张丽称，干一行，就要爱一行。今后，她将不断提升自我，认真接听每一通热线电话，用心服务好每一位打进12345热线的兰州市民。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

产后痿羞于启齿！ 专家：完全可以治愈

近8年来，临夏康乐县的小雅（化名）一直被阴道漏气、流粪水的病症折磨着，“这个事羞于启齿，一拖再拖，严重了才求医。”近日，在甘肃省妇幼保健院生殖泌尿科进行直肠阴道痿修补后，重塑了她的生理结构，解除了长期的病痛，她的心情好了起来，“终于能和正常人一样了。”



名医手记

现年25岁的小雅是三个孩子的妈妈。“2016年生第一胎时，阴道受损，此后经常出现阴道漏气，偶尔也有大便流出，没太在意。”小雅说，生完二胎后，流粪水的情况频繁了，让她在外人面前也抬不起头。

“家里条件不好，一直要挣钱，就耽搁了看病。”直到去年生完第三胎后，小雅的情况越发严重，经常不受控制地排便，浑身散发着尿骚味和臭味，实在没法忍受了才去求医。

今年3月份，在省内一家医院就诊后被诊断为直肠阴道痿，遂行直肠阴道痿修补术，术后大便自阴道流出的症状仍未得到解决，考虑其病情的特殊性，为其行二次直肠阴道痿修补手术并同时行结肠造瘘术。“这个手术后让我更为痛苦，”小雅告诉记者，造瘘术后，每天挂着粪袋子生活极不方便，而且直肠阴道痿口变大了，可以通过一个手指，也不能打工挣钱，经济压力增大，精神上也是一种折磨。

12月4日，她来到甘肃省妇幼保健院生殖泌尿科，蒲巍林主任、严新彦副主任医师进行了详细诊断，明确了痿管部位和大小，认为可以进行直肠阴道补痿术。

蒲巍林团队与患者充分沟通病情之后，为小雅制定了个体化手术治疗方案，

12月5日，顺利完成了经阴道直肠痿修补术，术中发现患者的痿管较长，阴道和直肠之间组织缺损，肛门括约肌完全撕裂，经过精细的缝合和修复，手术很成功。

“直肠阴道痿是直肠和阴道之间形成先天性或后天性通道，痿管使阴道与直肠相通，主要症状是排便时粪便、气体等可从阴道排出，也有在日常活动时阴道流出粪水样分泌物，甚至固体样粪便。”严新彦介绍，直肠阴道痿是临床比较少见的疾病，给患者带来严重痛苦。导致阴道直肠痿的原因有很多，多由先天性畸形、自然分娩导致的撕裂伤、手术损伤、骑跨伤等外伤因素以及肛门腺感染、憩室炎、克罗恩病、溃疡性结肠炎等炎症感染，疾病往往无法自愈，通常需要手术治疗。

蒲巍林主任告诉记者，在临床上，直肠阴道痿的诊断一般不难，最常见的症状就是患者阴道有排气或者少量粪样液体流出，可合并低热，阴道疼痛，“但很多患者因为尴尬而讳疾忌医，慢慢会引起更为严重的生理、心理问题。”他介绍，近年来团队在院内外完成的各种直肠阴道痿及泌尿生殖道痿修复手术80余台，成功率在90%以上，患者重新回归社会后满意度很高。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

如何预防结核病？ 疾控专家这样说

“肺结核是传染性疾病，如果不及时治疗，对个人而言会造成肺的损伤，影响工作、生活，严重的甚至会危及生命，同时还有可能会传染亲人和朋友。”甘肃省疾病预防控制中心专家指出，如果得了肺结核没有按疗程完成正规治疗，极有可能转化为难治的耐药结核。

肺结核的主要症状是咳嗽、咳痰、痰中带血、午后低热、胸痛、食欲不振、疲乏和消瘦。肺结核患者在咳嗽、打喷嚏、大声说话时，会把带有结核菌的飞沫播散到空气中，周围人群吸入带有结核菌的飞沫即可能受到传染。“健康人可能通过吸入传染性肺结核患者喷出的飞沫而被感染。但是，一般人感染结核菌后不会发病，只有身体抵抗力低的时候才会发病。”感染结核菌但不发病的人不会传染他人。

省疾控专家建议，要及时发现结核病人，积极治疗结核病人。这是最有效的预防措施之一。“结核病人，尤其是排菌的肺结核病人是结核病的传染源，因此对结核病人及早给予有规律的彻底治疗，使之不再排菌。从源头上控制结核菌的传播至关重要。”

切断结核菌的传播途径也不容忽视。提倡注意个人卫生，做好消毒隔离，避免结核菌的扩散。肺结核病人要注意不要面对他人咳嗽、打喷嚏，要用手帕或手捂住口鼻，防止带菌飞沫扩散。不随地吐痰，要把痰吐在痰盂内，然后进行消毒。还应尽量避免婴幼儿与排菌结核病人接触。病人最好单独住一间房间，如

果没有条件，应该与别人分床睡。

研究证明，通风将明显减少飞沫浓度，从而降低结核菌传播几率。“病人使用的用具要经常用消毒液擦洗，被褥要经常放在阳光下晒。此外，应该采取分餐制以避免消化道的传播。病人专用的食具要分开洗、分开放，并要经常消毒，一般煮沸20分钟就可以达到消毒的目的。”

提高机体的免疫力，预防感染。健康人感染结核菌后，结核菌可在人体内长期存在，一旦人体抵抗力降低，结核菌就可能快速繁殖，人就可能患结核病。锻炼身体与合理营养可增强人体免疫力，减少患结核病的几率。此外，给婴幼儿接种卡介苗，使人体产生对结核菌的特异性免疫力，这对于预防儿童结核病，特别是预防儿童粟粒型结核和结核性脑膜炎效果显著。

省疾控专家建议，与传染性肺结核病人密切接触的儿童、老人、艾滋病感染者或病人、免疫力低下的病人，都是结核病的易感人群，必要时可以服用抗结核药物进行结核病预防性治疗，防止或减少结核病发病。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰